



Periódico satírico

Órgano oficial del partido de los
desengañados.

Dirección, Redacción
y Administración.

Cos de Gracia, núm. 27.

Director Propietario

Germán Martínez-Mendoza

No se admiten suscripciones.

Se compra y no se vende,

Toda la correspondencia a nombre del Director

Año V.

Mahón, sábado, 30 Noviembre de 1918.

Núm. 252

Patriotas y Patrioteros

Todo se falsifica: las monedas, las letras de cambio o documentos de giro, las firmas, las piedras preciosas, las drogas de valor, los alimentos, los rostros y las formas de las mujeres y hasta las barbas y las cabezas de algunos hombres... etc., etc.

Vamos a demostrarlo con los siguientes casos.

Un ciudadano tiene, o cree tener una ONZA, se levanta un día y se dirige con su brillante moneda al mercado, dispuesto a hacer abundantes provisiones de viveres para satisfacer los caprichos de la gula; pero resulta... ¡oh fatalidad! que la consabida onza es falsa y se queda sin comer el que pensó regalarle con exquisitos manjares.

Un joven atolondrado que ignora los prodigios que la química puede realizar, se enamora de una linda joven de tez de rosa, dientes de marfil, talle flexible y elegante, ojos divinos, cabello largo rubio y sedoso, se casa con ella, con lo que cree haber realizado su felicidad... y al siguiente día en cuanto la luz del Sol ilumina el tocador de su consorte... ¡oh desencanto! ¡oh, ilusiones!..., se encuentra con que la preciosa dentadura está colocada dentro de un vaso con agua, es decir, «en remojo como los malos garbanos» la rubia cabellera colgada en la percha, los rosados colores en pastillas colocadas en una cajita de carton y las redondas y exuberantes formas sobre una silla, hechas de acero unas y de algodón o goma otras.

¡Que chasco recibe el que se encuentra con que la onza que crevó de oro es de cobre y el que se imagina haber unido su suerte a la de una hermosísima rubia se encuentra con una hembra flaca, calva, desdentada y de color aceitunado!

Pues lo que ocurre con las monedas, con las mujeres, con los alimentos y con las joyas, etc. sucede con los patriotas.

de los que saben sentir y sacrificarse por la «madre Patria» escasea mucho, el de doublé, el de los farsantes hipócritas que comercian con la patria y son capaces de venderla por 2 pesetas es el que mas abunda.

Con el amor a la patria sucede lo mismo que con el amor a Dios, los que blasonan de profesarse lo mas intenso, son sus mas falsos adoradores.

Los que mayores alardes hacen de sus ideas religiosas, y mas golpes de pecho se dan en público, suelen ser los de menos conciencia, del mismo modo los que proclaman constantemente su amor a la patria, son los peores patriotas.

Hay miserables que tremolan la bandera de la patria, para tapar con ella las irregularidades o malas acciones que cometen y que la victorean a grandes voces para que sus vecinos no se porcaten del ruido que produce al caer en sus gabetas el oro que han ganado haciéndole traición

¡Cuantos de los que fingen horrorizarse cuando oyen que un patriota o el periódico relata los males de la nación en general o de los pueblos en particular para procurarles remedio, habrán negociado con los enemigos de esa misma patria que tanto fingen amar, o con los causantes de la miseria que azota y aflije horrorosamente a todos los pueblos de una Comarca!

Patrioteros hay que defraudaran al Erario público cuanto puedan y se les tienen, sin embargo por hombres honradísimos, sapientísimos y de la mas grande utilidad... ¡Que sarcasmo de la ignorancia!

Para algunos el patriotismo es un género de Comercio como otro cualquiera, y fingen amor a la patria para mejor explotarla explotar a los verdaderos y honrados patriotas.

El Civismo de estas gentes debe escribirse con «b»: cibismo, como derivado de la palabra latina *Cibus* que significa el cebo, la comida; porque para ellos no hay mas patria que su estómago, y su civismo

cívica, *civicum*, con que los romanos designaban el carácter civil de los ciudadanos, y cuyo derivado nos sirve para expresar en la lengua hija predilecta de la de Cicerón, el civismo, el valor cívico, las virtudes cívicas y demas ideas que expresamos con esas palabras.

Hay algunos patriotas que son falsos, creyendo ser legítimos, estos son los que engañados por su propia ignorancia o por las sugerencias de los explotadores y fingidos patriotas, creen hacer un bien a la patria cuando precisamente trabajan en su contra. En este número merece citarse los que creen (desgraciadamente) que la patria no es la reunión de todos los que en ella nacieron y la habitan y en ella tienen sus intereses, labran o cultivan sus tierras, crean y sostienen sus industrias y le dan hijos; y equivocando la especie completamente, creen que la patria es el... ministro, o el general, o el gobernador, el Cacique o el simple salvaguardia que ella tiene a su servicio y entienden, que censurar los actos de estos, o exigirles que cumplan con su deber, es atacar a la patria, cuando en realidad es defenderla.

Por desdicha, el número de los que así piensan es muy grande y el de los explotadores que en tal error les mantienen es aun mayor y de aquí nacen muchos de los crónicos y graves males que de día en día crecen y nos afligen sin cesar, envenenando sin piedad la sangre de la ya anémica Nación.

Y es menester, si aun queremos curarla, aun queremos salvarla de inminente peligro que le amenaza, aplicarnos, como antídotos, las reglas siguientes: Al enamorarnos, lo hagamos con menos atolondramiento para no arrepentirnos mas tarde, horrorizándonos de ver un astro de 6.^a magnitud o nebulosa en quien creíamos una VENUS; ser mas avisado, mas perito en la metalurgia para poder con autoridad analizar la legitimidad del *Vil metal de ley*, al tener la rara suerte de recibir, una moneda de oro..., para evitar un chasco y tener

que sufrir dieta forzosa; el amor a Dios, a la Patria y al prójimo no debe ser fingido ni egoísta, sino puro, de corazón y desinteresado, consiguiendo así quizás salvarnos siquiera sea, por instinto de conservación..., y alcanzar el título de legítimo y honrado PATRIOTA dejando de ser hipócrita y farsante PATRIOTERO.

Por la censura

LOPEZ NIRAM.

De nuestro Buzon

La huelga de zapateros

LA DESAPARICIÓN DE LA INDUSTRIA

Cuando escribí mi artículo anterior estaba animado de los mejores deseos en proponer fórmulas para la conservación de la industria de calzado en la Isla. He esperado unas semanas a ver si alguien quería rebatir tan trascendental asunto para Menorca, pero me he convencido que en esta CIUDAD ALLEGRE Y CONFIADA lo que menos interesa es el mañana, la cuestión es crear intereses como diría Benavente, y hacer política, así que desisto de dar remedio al enfermo y me ocuparé solamente de cantarle un Tedeum y de recordarle las causas y motivos de la enfermedad, para que así pueda morir mas resignado.

Esta es la costumbre de nuestra política, crear atmosfera, tener a la clase proletaria en estado de perpetua efervecencia, criticar todo lo creado, inducir al pobre al odio con quienes tiene que convivir, todo esto con tal de hacerse un partido, pero siempre sin presentar problemas definitivos para el mejoramiento de clases, pero esto último no les conviene, porque esos directores de masas ya no tendrían razón de existir, lo que quieren es crearse un directorio aunque sea hablando y haciendo de lo que menos entienden, pero esto que importa, la cuestión es ser algo, que no han sido nada nunca y la ambición

y el odio les siga, sino fijos y es convencereis que no saben ni media palabra de industria, administración etc. etc. pero tienen razón cuando dicen que para ir en contra de todo, no se necesita saber nada, la cuestión es enseñar derechos si fueran deberes y cultura ya sería otra cosa, que no es lo mismo predicar que vender trigo, así que voy a ver si me pongo de moda por si me hacen ministro en estos actuales y revueltos tiempos, cosa que no tiene nada de particular, puesto que continuamente los están cambiando y haciendo de nuevos y confío que algún día me a de tocar a mí, todo será que chille mucho y muy fuerte y que me escuchen

Caballeros y caballeras (como dijo en cierta presentación, uno de esos directores del Consistorio, administrador de la Beneficencia y demás). De no contrarestar la campaña que vienen haciendo esos sermoneros del pueblo, vamos de cabeza a la desaparición de la industria y comercio a la repartición de la nada, si por casualidad quedara aun algo yo me alegraría porque no poseo nada y aspiro a que me den a lo menos un hueso que roer, pero mas me alegraré que me apoyen moral y materialmente, para montar una industria y para que os convenzais más de lo que os digo mirar lo que eran ellos antes y lo que son ahora! Señores yo os demostraré las cosas hasta si es preciso haciendo rodar un sombrero por la calle para demostraros que hace viento; es mas, para demostraros la verdad de lo que os digo, probad que os esplanen practicamente con datos y números la fundación y desarrollo de una industria que es con lo mas se meten y vereis lo que ocurre, estoy seguro que si lo hacéis, me creereis profeta. Su jefe y director, ve, observa y calla, porque no le conviene indisponerse con sus socios ni hermanos espirituales de esa industria que tiene montada vulgo H. A. YUNTAMIENTO.

RESUMEN: Creo que no habrá nadie que me discuta que la industria de calzado viene desapareciendo a pasos agigantados, según datos fidedignos que me han facilitado los fabricantes y que en Correos vienen recibiendo menos paquetes postales y que la miseria viene ensañándose y desgraciadamente viene resultando lo que dije en mi anterior resumen, pero esto que importa! con tal de no dejar ellos el poder?

EL DEL OTRO DÍA.

Dinero. Se ofrecen partidas de dinero para 1.ª hipoteca. Se desean partidas de dinero para 1.ª hipoteca. Informarán en la tienda n.º 4 Mahón.

Para el Doctor Vargas

Respetable Doctor. Nuestro mas sincero aplauso por la campaña que habeis emprendido para desterrar el Alcoholismo que tantas victimas produce; pluga al cielo que

vuestras disertaciones sean atendidas, y se eviten esos espectáculos repugnantes, a que dan lugar los Ciudadanos que habiendo ingerido mas o menos alcohol, confunden la libertad con el libertinaje.

Duro, duro, muy duro con esos, que no sabiendo que el ingerir mas de un gramo de Alcohol por Kilo de peso en el individuo les predispone a ciertas enfermedades y termina por degenerar a la raza.

Exponga las lesiones que determina y los males que el Alcoholismo acarrea, cuales son la gastritis y enteritis en el estómago e intestinos, la nefritis en los riñones; al arterio-esclerosis en el aparato circulatorio, la excitación permanente en los pulmones y la laringe del (aparato respiratorio), a mas de la continua excitabilidad del sistema nervioso; y para cuando termine esa campaña (lo que supenemos hará,) indicando la profilaxis del Alcoholismo, nosotros le proponemos que emprenda otras contra las dos plagas sociales que juntamente con el Alcoholismo devastan y asolan, esta roqueta.

Querido Doctor (perdonenos lo familiar del tratamiento nosotros somos así), en Mahón dicen que se va extendiendo el Alcoholismo, pero abundan mas, mucho mas, los PEDERASTAS.

Y como si el Alcoholismo es un vicio denigrante; la PEDERASTIA es a mas de denigrante INFAMANTE y *contranatura* nosotros creemos que atenderá nuestros ruegos y una vez terminada la campaña, comenzará la ANTIPEDERASTA.

Siga investigando el doctor ave rigualo todo, y verá como tambien, encuentra entre el *Homo Sapiens* Menorquin la variedad de los SINGUENZAS.

Por si dudara de nuestros asertos inspeccione bien; y verá, como no le faltará o su alrededor, algun SINGUENZA que se ha quedado con once mil pesetas que no le pertenecian y algun PEDERASTA que se dedique a la CORRUPCIÓN DE MENORES MASCULINOS.

Aprovechan gustosos esta ocasión, para ofrecer a tan respetable Doctor la cooperación mas decidida en tan saludables campañas y tienen el honor de testimoniarle, su consideración, mas distinguida.

Como Aval de Cucolez, Memolez, Repimpinis Don Benito etc.

MENORQUEZ.

Sr. D. G. MARTINEZ MENDOZA.

Muy Sr. mio y distinguido amigo A V. que dirige un periódico que (aunque semanal) es el único que en esta Localidad dice la verdad, clara como el Sol que nos alumbrá, me voy a permitir hacerle una manifestación, para que si la viese clara cual ella, es, me dijese si podría tener cabida en las columnas de ese periódico que V. tan dignamente dirige, administra y redacta. Es el caso, que por el Excmo. Ayuntamiento de esta localidad y con un descaro manifiesto, por parte de su Presidente se

viene faltando a las leyes hasta hoy en vigor en perjuicios de un sin número de Mahoneses que están amparados por la ley de 10 de Julio de 1885. Como los medios que estos individuos tienen reconocidos por la citada ley no los ejercen por que consideran que ir contra el Jefe principal causante de tantas infracciones, daría lugar a que aquellos individuos que fueron designados por la Junta calificadora de Destinos Civiles, o sea por la de la Guerra tuviesen que pasar un calvario desde el mismo día en que se presentarán a tomar posesión, es natural que aisladamente ninguno quiere cumplir su derecho que por la ley tiene y tambien por el código criminal en su artículo tal, pues bien, visto y estudiado con detenimiento en la ley fundamental del Estado, las obligaciones que como Alcalde presidente tiene la persona, o ciudadano que merezca la confianza del Gobierno, o la de la mayoría de los señores Concejales que constituyen la casa de la Ciudad, visto su artículo tal en el cual le dice respetar y hacer que se respeten las leyes, reglamentos etc. visto que a la casa o sea al Ayuntamiento no va ni debe ir ningun ciudadano sean o pertenezca a la escuela política que fuere, sino que allí se va hacer la mas pura y recta administración.

Porque para algo se hizo la manifestación en público y por escrito antes de proponerse o proponerlos para el cargo de concejales que hoy ocupan y no a satisfacción de muchos que con su voto los encumbraron, visto como digo (y dejemos aparte filosofías) que el Alcalde no tiene ningun derecho para deshacer una plantilla reglamentaria de destinos del Ayuntamiento y menos, dar estos a diestros y siniestros a sus paniaguados relajando y encarneciendo una ley mandada respetar por todas las autoridades, tanto civiles como militares y eclesiásticas, para que se cumplan y hagan cumplir en todas sus partes, por ser así la soberana voluntad de los cuerpos colegisladores Congreso y Senado, Consejo de Estado, de Ministros y la sanción de S. M. el Rey (q. d. g.) clara está, que todos los individuos que han defendido a la Patria en los frances mas amargos con las

armas en la mano tiene por esta ley de 10 de Julio de 1885 mas derecho, pero mucho mas derecho que esa legión de paniaguados que solo por el favor acaparan destinos que hurtan a estos defensores de la Patria que no regatearon nunca su sangre ni sus cruentas penalidades en una campaña que duró tres y pico de años y que hoy con igual entusiasmo darían el pecho a cualquier revés que la patria tuviera que seguir sufriendo. El que no ha sido militar ignora estas lógicas consideraciones y los derechos de la citada ley que solo se legislaron y establecieron para los militares licenciados en premios de sus servicios, a la patria cuyos derechos estamos decididos a defender a todo trance.

La Polilla española

MISCELÁNEA

Combatiendo la polilla de española Calidad, poetizó el gran Zorrilla en sus cantos la verdad

Del inclito campoamor los poemas bien leí, y en ellos comprendí su españolillo valor.

Aquel Espronceda fiero de mancabro sentimiento, cayó en arrepentimiento de infernal sepulturero.

Y si el *manc* de Lepanto, de ingenios relevantes despertase; aquel Cervantes, volviera morir de espanto.

Y todo, marchando al *trate* en busca de zafarrancho, caminaba el buen Sancho, escudero del Quijote.

¿Quien recuerda a Pi y Margall, a un Nicolás Salmeron, a un Emilio Castelar ante un Mister Wilson?

Parodiando un silogismo que debemos comprender, el hablar de españolismo es hablar de mercader.

Es que el mundo en su locura, de lajo e immoralidad, el holgar solo procura, en su afan de libertad?

Hubo un Cristo; es verdad, que nos puso condicion de amor y fraternidad. Ese Cristo no es Wilson.

Por la Censura LOPEZ NIRAM.

La obra germanófila

Yá se esconden los nefastos histriones, que en la Prensa la *kultur* defendían, aquellos que inhumanos pretendían aterrar al mundo con sus cañones.

Insultaban las aliadas naciones en cada artículo que escribían; a los que bravamente resistían los más horripilantes empujones.

Con el oro alemán se obsesionaba, la jente nea que nos deshonraba, cubriendo a España de imundo lodo al lear a la barbarie y a la estulticia, mas, ¡la gran escoba de la Justicia se encargará de barrerlo todo!

RAFAEL SINTES Y SINTES.

Doctor Varquez de Parga

De Sanidad Militar

Consulta de 3 a 6

Calle de Gracia, 66. Mahón